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ДО ПИТАННЯ ПРО ОБЛІК РОБОЧОГО ЧАСУ ВОДІЇВ 

 

Одним з аспектів соціальної безпеки є безпека учасників дорожнього руху. 

На сьогодні, на жаль, дорожньо-транспортні пригоди (далі – ДТП), наслідком 

яких є смерті, каліцтва, шкода майну, доволі часто трапляються в Україні. 

Причини настання ДТП різні, однією з них є втома водія, яка погіршує 

концентрацію уваги, а також приводить до того, що водій може заснути за 

кермом. Підвищує ризики заподіяння шкоди життю, здоров’ю та майну ДТП за 

участі вантажного транспорту. 

Міжнародний союз автомобільного транспорту у дослідженні причин ДТП в 

Європі за участі вантажного транспорту встановив, що причиною багатьох ДТП 

за участі вантажного транспорту є «перевтома/водій заснув за кермом», а для 

ДТП, які стались внаслідок порушення маневру при обгоні (8,8 відсотків) і ДТП 

за участі однієї вантажівки (18,8 відсотків) перевтома на другому місці серед 

причин ДТП. В третині аварій, які стались через перевтому водія, був летальний 

наслідок [1, С.10-11]. 

Навіть дана статистика не відображає повною мірою вплив перевтоми на 

аварійність на дорозі, оскільки сам стан перевтоми важко встановити у кожному 

випадку і визначити у скількох ДТП, які стались через неуважність водія на 

дорозі (причина №1 ДТП) причиною неуважності була саме перевтома. 

Тому надзвичайно актуальним є питання контролю (відповідно, і обліку) 

часу, який водій проводить за кермом. Для фіксування робочого часу водія за 

кермом на транспортних засобах встановлюють тахографи. Проте, не кожен 

роботодавець вважає за потрібне контролювати весь час роботи водія за кермом 



за допомогою тахографа аргументуючи тим, що якщо водій не задіяний в 

комерційних перевезеннях, а перевозить вантаж, наприклад, між складами 

роботодавця, то не потрібно вмикати тахограф для фіксування робочого часу 

водія. Така позиція роботодавців є дискусійною з огляду на наступне. 

Положенням про робочий час і час відпочинку водіїв колісних транспортних 

засобів встановлено особливості регулювання робочого часу та часу відпочинку 

водіїв колісних транспортних засобів та порядок його обліку, зокрема, автобуси, 

що використовуються для нерегулярних і регулярних спеціальних пасажирських 

перевезень, для регулярних пасажирських перевезень на міжміських автобусних 

маршрутах протяжністю понад 50 км, вантажні автомобілі з повною масою понад 

3,5 тонн повинні бути обладнані діючими та повіреними тахографами. Водії 

зберігають записи щодо режиму праці та відпочинку протягом робочої зміни та 28 

днів з дня її закінчення. Тахограф - обладнання, призначене для встановлення на 

транспортних засобах для показу та реєстрації в автоматичному чи 

напівавтоматичному режимі інформації про рух таких транспортних засобів та 

про певні періоди роботи їх водіїв. Водій, що керує ТЗ, який не обладнаний 

тахографом, веде індивідуальну контрольну книжку водія або повинен мати 

копію графіка змінності водіїв. Також визначено, що вимоги цього Положення 

поширюються на автомобільних перевізників та водіїв, які здійснюють внутрішні 

перевезення пасажирів чи/та вантажів колісними транспортними засобами, а 

автомобільний перевізник - це фізична або юридична особа, яка здійснює на 

комерційній основі чи за власний кошт перевезення пасажирів чи/та вантажів 

транспортними засобами [2]. 

Таким чином, навіть під час здійснення за власний кошт перевезення вантажу 

транспортним засобом, який обладнаний тахографом, водій має включати 

тахограф та фіксувати і цей робочий час за допомогою тахографа, винятки 

передбачені у вищезгаданому Положенні. 

Правила дорожнього руху містять норму про заборону експлуатації 

транспортних засобів згідно із законодавством за наявності таких технічних 

несправностей і невідповідності таким вимогам: … не працюють передбачені 

конструкцією замки дверей кузова або кабіни, запори бортів вантажної 



платформи, запори горловин цистерн і паливних баків, механізм регулювання 

положення сидіння водія, аварійні виходи, пристрої для приведення їх у дію, 

привід керування дверима, спідометр, одометр, тахограф, пристрій для 

обігрівання і обдування скла… [3]. 

У випадку спору щодо дотримання правил дорожнього руху водієм, який їхав 

із вимкненим технічно справним тахографом, роботодавці притримуються 

позиції, що «не працюють» в розумінні даного підпункту Правил дорожнього 

руху, - це технічно несправні, а якщо тахограф технічно справний та не був 

включений під час поїздки водія, то тут немає порушення правил дорожнього 

руху. 

Також у Законі України «Про автомобільний транспорт» серед порушень 

законодавства про автомобільний транспорт передбачено штраф за порушення 

режимів праці та відпочинку водіїв [4], та не передбачено відповідальності за 

невикористання тахографу, де він мав би використовуватись, без чого проблемно 

встановити і факт порушення режимів. 

Для усунення суперечностей з даного питання доцільно передбачити у 

Законі України «Про автомобільний транспорт» відповідальність за поїздку 

із вимкненим тахографом, якщо відповідно до законодавства поїздка мала 

відбуватися із ввімкненим тахографом. 

Посилення контролю за обліком робочого часу водіїв приведе до меншої 

кількості аварійних ситуацій на дорогах спричинених неуважністю водія 

внаслідок втоми.  
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